
KIRKEN SKAL HVERMANDS HJEMHUS VÆRE (Sjællandsk lov)

 KIRKEBLADET
 for Jerslev/Mylund og Hellum Sogne 

Juni
Juli
August 2010

Jerslev Kirke

Mylund Kirke

Hellum Kirke

En råkold forårsaften i 
Mylund Kirke fejredes Dan-
marks befrielse. Følgende 
prædiken, der blev holdt den 
aften, fortæller om freden og 
stilheden midt i larmen af 
kanoner og geværild. Og om 
at vi aldrig må glemme...

Der var engang .. for ikke længe siden,
at Danmark var besat og under tvang.
I dag er landet atter frit, men tiden
har varsler om fortræd og undergang.
Vi tvinges til at hade eller favne.
Den enes frihed blir den andens bur.
Det onde lever under andre navne,
men har præcis den samme signatur.

Vi glemmer let, men smertelig erindring
vil modnes til erkendelse en dag,
hvis ikke nye rædsler lægger hindring
for tryghed mellem jordens folkeslag.
Vi må besinde os, før afsind krænker
vort liv som mennesker på denne jord.
Med nye våben kommer nye lænker.
Det er af overmagt, det onde gror!

Sådan skrev Halfdan Rasmussen om den 
krig, vi ikke må glemme. Og også om den 
ondskab, der på trods af erindringen blot lever 
videre og bliver til nye våben og nye lænker. 
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Sådan gør man
Fødsel
Skal meddeles præsten senest 14 dage 
efter fødselen. Gul fødselsanmeldelse 
samt forældrenes/moderens dåbsattest 
og evt. vielsesattest skal medbringes.

Dåb
Aftales ved henvendelse til præsten, 
gudstjenestetider er bag på kirkebla-
det, ønskes dåb i en periode der ikke er 
dækket af kirkebladet, spørg hos præ-
sten, der bliver lavet nye lister ca. en 
måned før kirkebladets tider udløber.
Navngivning uden dåb skal anmeldes på 
en særlig blanket som fås ved henven-
delse til præsten.

Bryllup
Henvendelse til præsten. Det er klogt at 
henvende sig, så snart man har en øn-
sket dato, da der kan være aftalt bryllup-
per med andre par på jeres ønsketids-
punkt. Et kommende brudepar skal have 
en prøvelsesattest, den får man ved at 
henvende sig på folkeregistret.

Prøvelsesattesten gælder i fi re måne-
der, den skal medbringes ved samtalen 
med præsten forud for brylluppet sam-
men med parrets dåbsattester (samt 
eventuelle skilsmissepapirer).

Dødsfald
Præsten står til rådighed med hjælp og 
vejledning ved ethvert dødsfald i sognet 
(i ferier o.lign. henviser præstens telefon-
svarer til en anden præst). Man er altid 
velkommen til at henvende sig også lør-
dag/søndag, - da mandag er præstens 
fridag kan man risikere, at hun ikke træf-
fes den dag.

Et dødsfald skal anmeldes senest to 
hverdage efter på en blanket som fås 
hos præst eller bedemand, og som man 
altid kan få hjælp til at udfylde.

Det onde, der er enhver krigs funda-
ment. For 100 år siden og i dag. 

Jeg vil fortælle om en anden krig og 
en anden fred, end den vi er her for 
at mindes i dag. En sand historie, der 
fortæller om en velsignet fred midt i 
krigens grusomheder. 

Det er den 24. december 1914. Ste-
det er Flandern i Belgien. Dagslyset 
trænger kun vanskeligt igennem den 
grå morgendis, som ligger over slag-
marken. I over fire måneder har ver-
denskrigen nu raset. Og det står klart 
for soldaterne i skyttegravene, at dén 
heroiske sejr inden jul, de var blevet 
stillet i udsigt, - kun var skønne, tomme 
ord.

Den virkelighed, de ser, når de vo-
ver at stikke hovedet op over sand-
sækkene, den viser, at Døden langt 
fra er mæt. Den er umættelig, og den 
er kun lige begyndt.

Dérude ligger de, - de unge mænd. 
Mudder og mørke skjuler nådigt de 
forvredne ansigtstræk, de åbne sår, 
som kuglerne - og siden rotterne - har 
efterladt på deres kroppe. I går blev 
de kommanderet op af skyttegravene. 
Kun 100 m over ingenmandsland, så 
ville de nå fjendens linjer. Men de nå-
ede ikke over! De vidste, at de ikke 
ville nå over, - at døden ventede på 
dem derude i mudderet.

Nu ligger de dér, - de unge mænd. 
Nede fra skyttegravene ser de dem. 
Og de ved, at når ordren kommer, så er 
det deres tur. Døden sender sin invita-
tion gennem generalerne i baglandet. 
En invitation der ikke kan takkes nej til.

Det har regnet i flere uger. Mudde-
ret står knæhøjt i løbegangene.

Op ad dagen falder temperaturen. 

Redaktion: Ann Sofi Lægsgaard Andersen - Opsætning & Tryk: DigiGraf Tryk og Reklame, Pandrup



3

Det klarer op. Ved aftenstid har fro-
sten lagt en sprød, hvid hinde over 
mudderet og ligene. Det er nærmest 
smukt. Over slagmarken lyser månen 
klart og rent, og uendelig højt oppe 
tændes stjernerne én for én.

Der er stille. Ingen har løsnet et 
skud hele dagen. I alle de måneder 
krigen har varet, er det ikke sket før. 
Den kolde, klare luft har ikke bare 
dæmpet liglugten, - den har også fjer-
net trangen til at dræbe. 

Alt er stille.
Men den juleaften 1914 skete der 

et mirakel; et rigtigt julemirakel. Plud-
selig kunne der høres sang ovre fra 
tyskernes side. Pludselig kunne de 
engelske soldater høre ”Glade jul”, 
sunget på tysk. Briterne begyndte at 
klappe, og råbte ”bliv ved!”. Det fik de 
tyske soldater til at vove at stikke ho-
vederne op over brystværnet, og de 
satte stearinlys langs kanten på skyt-
tegravene.

En tysk officer gav sig til på perfekt 
engelsk at synge en skotsk ballade 
og de engelske soldater blev over-
vældede. De følte det, som om krigen 
pludselig var slut.

Englænderne lyttede. Og med 
ét var det som om deres had mod 
fjenden forsvandt. Deres lede ved at 
dræbe, deres angst for at dø, deres 
fortvivlelse over hele denne rædsels-
fulde krig, der skilte dem fra deres 
kære – alt det forsvandt.

Da trådte en tysk officer frem og 
sagde: ”D´herrer, jeg er løjtnant, og 
mit liv er i jeres hænder. Jeg står uden 
for skyttegraven og går hen til jer. Vil 
en af jeres officerer venligst møde mig 
på halvvejen?”

En britisk officer trådte frem, og 
de begyndte at tale sammen. Andre 
fulgte efter, nyheden spredte sig som 
en løbeild, og snart deltog også fran-
ske og belgiske soldater. 

”Merry Christmas!” råbte de ud i 
mørket, da sangen døde ud.

”Fröhliche Weinachten!” blev der 
svaret.

Først var omkring 100 soldater 
med, men rygtet løb via felttelefonen, 
og snart mødtes soldaterne langs 
hele den 40 km lange frontlinie i Bel-
gien og aftalte at holde julefred.

Og freden holdt sig hele julen. Da 
det blev 2. juledag, havde freden 
bredt sig over hele vestfronten fra 
Nordsøen til den schweiziske grænse. 
Soldaterne arrangerede fodboldtur-
neringer, tog på kaninjagter sammen, 
stegte gris, en frisør studsede de an-
dre soldater, og man begravede i fæl-
lesskab de døde. Der blev vist fami-
liefotos frem, og udvekslet erfaringer. 
Et hyppigt samtaleemne var, hvordan 
man lettest slipper af med lus og lop-
per. Tyske julekager blev byttet bort 
for skotsk whisky og engelsk marme-
lade, og en tysk infanterist kom endda 
og overrakte englænderne et juletræ 
med tændte lys.

Hvis det havde stået til soldaterne, 
havde krigen sluttet der. Men der var 
nogle, der absolut ikke brød sig om 
julefreden; det var generalerne. For 
hvordan skal man kunne føre krig og 
slå fjenden, hvis soldaterne spiller 
fodbold og synger julesalmer sam-
men? Nej, det kunne virkelig ikke 
gå an! De beordrede soldaterne ned 
i skyttegravene igen og truede dem 
alle med at blive stillet for en krigsret.
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Men mange steder fortælles det, at 
helt hen til slutningen af februar, blev 
soldaterne ved med at sigte forkert, 
så de ikke ramte. 

Da det blev jul det følgende år, 
havde hærledelsen taget sine for-
holdsregler. Det blev fordømt som 
landsforrædderi at omgås fjenden, og 
enhver som prøvede at forcere ingen-
mandsland i venligt ærinde ville blive 
stillet for en krigsret. 

Historien har aldrig gentaget sig 
siden. Kynismen fik overtaget over 
hjerterne, og julens forunderlige fred 
fik aldrig mere lov til at få overtaget i 
nogen krig.

Men midt i larmen af kanoner og 
geværild, var den der altså for en 
stund: Freden og stilheden. 

Den fred, der fik overtaget denne 
julenat, er den samme slags fred, 
som vi i aften er samlet om her i kir-
ken – nemlig at DK blev frit for 65 år 
siden.  

Og vi skal HUSKE. Vi skal ikke bare 
MINDES. Lysene i vinduerne - det 
er de ydre tegn på, at vi mindes. Vi 
mindes det, der skete dengang, og vi 
mindes dem, der døde for os og for 
vores frihed. Det er godt. Men det 
skal gerne stikke dybere.

Hver enkelt af os skal huske, at det, 
der skete dengang, kan ske igen. At 
det sker hver dag - bare i andre dele 
af verden. Her hos os blev vi befriet, 
men det er den samme krig, der ra-
ser derude, som den, vi i aften fejrer 
afslutningen på.´ Det er altså spørgs-
målet om at kæmpe imod det værste, 
det laveste og det ondeste i menne-
sket, og den kamp holder aldrig op. 
Det handler om at huske, at krig kan 

nedbryde alt det, der gør livet værd at 
leve. Lyset, glæden, livsmodet. Kær-
ligheden.

Det er, hvad befrielsen er for os. For 
os alle. Den er en advarsel. Den må vi 
aldrig glemme.

Tænd lys for drømmen. Skumringstimen kalder.

Den største drøm er uden tid og alder.

Tænd lys for dem, der sover blidt erindret

bag alt det onde, der har overvintret.

Tænd lys for fred på jorden. Værn om flammen.

Vi får kun fred, hvis vi tør leve sammen.

Tænd lys for krigens ofre i dag,

for flygtende og undertrykt og svag.

Skal livet ånde frit, må det fornyes.

Tænd lys! Tænd lys!

Amen.

I ønskes en smuk og lysfyldt sommer.
Ann Sofi Lægsgaard Andersen

Sogneaften
Onsdag d. 8. sept. kl. 19.30

Der afholdes sogneaften i 
Præstegårdens konfirmandstue 

under temaet:

”Hvad vil vi med vores kirker?”

Hvilke visioner har vi omkring 
kirkens liv og vækst, og hvad 

kunne vi tænke os i fremtiden?
Kom med forslag til videre 

drøftelse.

arr.:  Menighedsrådene
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Konfirmerede
Frederik Endelt Andreasen
Camilla Mørk Christensen
Kim Ronni Pors
Morten Andersen
Martin Møller Madsen
Hans Bak Nielsen
Christian Ib Dronninglund Sørensen
Nanna Rønne Thomsen
Steffen Nielsen
Merle Korp Andersen
Jens Christian Meyer Brogaard
Sandra Møller Christensen
Mette Daugaard
Flemming Carstens Højgaard
Nicklas Løth Jensen
Niels Hyldgaard Nielsen
Mikkel Østergaard Pedersen
Magnus Rømer Skole
Cliff Zacho Bliksted Andersen
Simon Findinge
Marianne Møller Hansen
Camilla Laustsen Hjelmager
Casper Kjærsgaard Jensen
Maiken Skovgaard Kaltoft
Birgitte Marie Skarnvad Neilson
Emilie Fuglsang Nielsen
Michelle Bjerregaard Nielsen
Marie Louise Olsen
Frederik Pape
Casper Nygaard Pedersen
Rene Skov Slot
Frederik Ruben Bruun Sørensen
Andreas Skjødt Thomsen

Døde og begravede
Margrethe Villadsen
Ellen Madsen
Anna Simoni Bermann Nielsen
Poul Børge Pedersen
Olga Henrichsen
Svend Mogensen
Oda Simonsen
Poul Hardy Rosengren Larsen
Preben Frøsig Nørgaard
Heine John Andersen

Døbte
Birgitte Marie Skarnvad Neilson
Gordon Skarnvad Neilson
Viktor Chemnitz Larsen
Tobias Brønden
Lærke Marie Tøtterup Nielsen
Natasja Bødker Knudsen
Julius Kjær Mogensen
Hans Kristian Træholt
Jennifer Hedegaard Hansen

KONFIRMATION 2011
Næste år er der konfirmation i Hellum 
og Mylund kirker d. 24. april (Påske-
dag) henholdsvis kl. 9.30 og klokken 
11.00, og i Jerslev kirke 1. maj lige-
ledes 9.30  (a-klassen) og 11.00 (b-
klassen). Indskrivningen foregår ved 
gudstjenesten i Jerslev kirke søndag 
d. 5. september kl. 11.00 – uanset øn-
sket konfirmationskirke. Efter guds-
tjenesten afleveres tilsendt indskriv-
ningsmateriale, og der er mulighed 
for spørgsmål. Undervisningen be-
gynder følgende uge i præstegårdens 
konfirmandstue.

Viede/Kirkelig velsignede
Line Mogensen Henrik Kjær Jørgensen

DEADLINE
kirkeblad for juni - juli - august:

30. juli 2010
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MINIKONFIRMAN-
DER 2010/11
Forløb for minikonfirmander (3. klas-
ser) deles i efterår og forår. Dvs. at 
a-klassen går til undervisning i ef-
teråret 2010 og b-klassen i foråret 
2011. Undervisningen vil forløbe over 
10 gange og foregå i Præstegårdens 
konfirmandstue. En sognemedhjæl-
per vil muligvis blive tilknyttet. Der vil 
komme nærmere information og mu-
lighed for tilmelding i klasserne. 

DIGT
Se nu er kommet den herlige tid
hvor fuglene synger, de bygger med flid
den luneste rede af kviste og blade
og inden længe så er de så glade
for reden er fyldt med små bitte unger
der skriger på kraft af fuldeste lunger
når fuglemor kommer med larver og orm
da bliver glæden helt enorm. 
Tove Beck, skrevet i 1981

KORSTART 
Torsdag den 26. August.  Alle kirkens 
kor starter op Nye medlemmer er 
velkomne. Børnekor 3.-6. Klasse kl. 
13.20-14.20 ungdomskor (7. Klasse 
og opefter) kl. 14.45-15.45 Voksenko-
ret kl. 19.00 – 21.30. Vi øver i Jerslev 
præstegaards konfirmandstue.

FERIE
Sognepræsten holder ferie i ugerne 
28, 29, 30 og 34.
I den nævnte periode henvises der til 
sognepræst Yvonne Nielsen-Alstrup, 
Tolstrup, 9883 8103.

Sommerkoncert med 
Altebassokoret 

Onsdag den 16. Juni 
kl. 19.30 i Mylund kirke 

”Kulturkirken”

Koret der har medvirket ved 
forskellige lejligheder i kirkerne 
giver koncert sammen med kir-

kens ungdomskor. Repertoiret er 
et meget varieret rytmisk  mate-
riale med  bl.a.  Astor Piazzolla, 
Peter Gabriel Sovoso, Stefan 

Nielson, Anne Dorte Michelsen, 
Tore Aas m.fl. 

Koret glæder sig til at komme og 

synge for os i Mylund Kirke. Ko-
ret dirigeres af kirkens organist 
Jørn Andersen og der er gratis 
adgang til koncerten. Efter kon-
certen er menighedsrådet vært 

for kaffe og te i våbenhuset.
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NAVNE OG ADRESSER
Sognepræst:  Ann Sofi  Lægsgaard Andersen
 Borgergade 34, 9740 Jerslev
 Tlf. 98 83 19 70
 ASLA@KM.DK

Organist: Jørn K. Andersen
 Løkkegade 12 st. tv., 
 9000 Aalborg
 Tlf. 23 47 13 67
 jorna@stofanet.dk

Kirkesanger: Vibeke Rolskov
 Måstrup gl. Købmandsgård
 9870 Sindal
 Tlf. 98 93 09 10
 lysetssang@paradis.dk

JERSLEV KIRKE:
Formand: Susanne Beck Hansen
 Borgergade 41, 9740 Jerslev
 Tlf. 98 83 20 20
 susannebechhansen@ofi r.dk

Graver: Carsten Kamper Larsen
 Træffes på graverkontoret
 Borgergade 33, Jerslev
 tirsdag-fredag kl. 9.00-10.00
 Tlf. 98 83 18 33
 Privat: Hellumvej 120, Jerslev
 Tlf. 98 83 42 46
 graver@jerslevkirke.dk

MYLUND KIRKE:
Formand:  William Larsen
 Koldbrovej 210, 9830 Tårs
 Tlf. 98 95 85 86

Graver:  Finn M. Christensen
 Mylundvej 91 (ved kirken)
 Tlf. 21 70 53 77
 Privat: Horsemosevej 31
 Tlf. 98 95 41 49

HELLUM KIRKE:
Formand:  Karen Thomsen
 Agnetevej 16, Hellum
 Tlf. 98 83 40 36

Graver:  Finn M. Christensen
 Kræmmergaardsvej 10
 Tlf. 21 70 53 77
 Privat: Horsemosevej 31
 Tlf. 98 95 41 49

Koncert med 
ensemblet 

Arioso 

Søndag den 15. August 
kl. 19.30 i Jerslev kirke. 

 Traditionen tro leverer ensem-
blet igen i år en koncert med 

bl.a. Nordisk musik. Ensemble 
Arioso er et ensemble med rod 
i det nordjyske musikmiljø. En-
semblet kan med sin utraditio-
nelle sammensætning levere et 
varieret og alsidigt program. I år 
optræder Ensemble Arioso med 
et stemningsfyldt aftenprogram 

som omfatter både ny og 
gammel musik. 

Ensemble Arioso består af:

Charlotte Hjørringgaard-Larsen, sopran

Christina Christensen, sopran

Johanne Andersson, cello

Thomas Abildgaard, klaver

Entré 50 kr.

Efterfølgende serveres der 
kaffe og the i våbenhuset.



GUDSTJENESTELISTE

KIRKEBIL
bestilles som sædvanlig dagen før hos

Jørns Busrejser Tlf. 98 81 10 12

www.mylundkirke.dk - www.hellumkirke.dk - www.jerslevkirke.dk

Jerslev Mylund Hellum

Juni

Søndag den 6.
1.s.e.trinitatis

11.00 ingen 9.30

Søndag den 13.
2.s.e.trinitatis 

11.00 9.30 ingen

Søndag den 20.
3.s.e.trinitatis 

ingen 9.30 11.00

Søndag den 27.
4.s.e.trinitatis

11.00 ingen 9.30

Juli

Søndag den 4.
5.s.e.trinitatis 

ingen 11.00 ingen

Søndag den 11.
6.s.e.trinitatis 

ingen ingen 11.00

Søndag den 18.
7.s.e.trinitatis 

9.30 
Yvonne Nielsen Alstrup

ingen ingen

Søndag den 25.
8.s.e.trinitatis 

ingen ingen 9.30 
Yvonne Nielsen Alstrup

August

Søndag den 1.
9.s.e.trinitatis 

ingen 9.30
Yvonne Nielsen Alstrup

ingen

Søndag den 8.
10.s.e.trinitatis 

11.00 ingen ingen

Søndag den 15.
11.s.e.trinitatis

ingen 11.00 ingen

Søndag den 22.
12.s.e.trinitatis 

9.30 ingen 11.00

Søndag den 29.
13.s.e.trinitatis

ingen 9.30
Yvonne Nielsen Alstrup

ingen

September

Søndag den 5.
14.s.e.trinitatis 

11.00
konfi rmandindskrivning

ingen ingen

Gudstjenesterne er ved Ann Sofi Lægsgaard Andersen, hvor intet andet er anført.


